

Birdwatching

Некоторые встречи птиц на юго-востоке Казахстана в 2002 г. С 19 по 27 мая я участвовал в поездке с группой шведских орнитологов-любителей, возглавляемых Magnus Forsberg. Данные по 8 краснокнижным видам (**черный аист, беркут, бородач, красавка, стрепет, джек, серпоклюв, бурый голубь**) приводятся в соответствующем разделе. Из интересных для меня встреч птиц отмечу следующие.

Pernis ptilorhynchus – одиночка 22 мая в Чарынской роще близ кордона егеря.

Buteo rufinus – 20 мая в гнезде у Кокпека 3 птенца.

Charadrius lesenhaultii – 2 пары с пуховыми птенцами (1 и 2) 22 мая в каменистой пустыне между Чарынской рощей и Большими Богутами, через 2-5 км одна от другой.

Calidris temminckii – два на скважине в Каншенгеле 25 и 26 мая.

Numenius phaeopus – 5 птиц видели шведы близ скважины в Каншенгеле 25 мая.

Columba oenas – самец токует на вершине дерева 22 мая в Чарынской роще близ кордона егеря.

Streptopelia orientalis – стая из 10 птиц на Или близ окончания гор Малай-Сары 24 мая и одиночка на скважине в Каншенгеле 25 мая.

Otus brucei – шведы ночью слышали голос самца и самки на Или близ окончания гор Малай-Сары 24 мая и в Жельтуранге 25 мая.

Apus apus – стая в 25 птиц у скважины в Каншенгеле 26 мая.

Coracias garrulus – в Жельтуранге несколько пар держатся у дупел, токуют, спаривание. Какой подвид? Быть может пролетные *C.garrulus garrulus*? Для *C.g.semenovi* это не характерно, она живет в норах по обрывам.

Dendrocopos leucopterus – одиночка 21 мая в Чарынской роще близ кордона егеря, в Жельтуранге 25 мая на расстоянии порядка 100 м от дороги встретил 6-8 птиц (выводок?).

Delichon urbica – колония из примерно 10 пар на скалах р. Чарын у Желтого каньона 20 мая и одиночка на артезиане у Нурлы 22 мая.

Melanocorypha leucomela – одного видели шведы близ скважины в Каншенгеле 25 мая.

Motacilla citreola calcarata – самец 22 мая на артезиане у Нурлы.

Aegithalos caudatus – 21 мая две взрослых и 1 молодая в Чарынской роще близ кордона егеря. Шведы видели нескольких птиц на Или близ окончания гор Малай-Сары 24 мая.

Parus major – 21 мая одиночка, позднее видел несколько раз, в Чарынской роще близ кордона егеря.

Parus bokharensis – одиночка 21 мая в Чарынской роще близ кордона егеря, 2 пары в Жельтуранге 24 мая.

Leptopoecile sophiae – 19 мая на Чимбулаке пара носила корм в гнездо, помещавшееся на ели на высоте 4 м. Не осмотрено.

Passer domesticus – две самки на Космостанции 27 мая.

Passer ammodendri – недалеко от Жельтуранги 25 мая самка носит гнездовой материал в дупло на сухой джигде, самец держится рядом. В роще видел то же самое. Тювик поймал саксаульного воробья.

Bucanetes mongolicus – 20 мая в Желтом каньоне Чарына несколько пар живут в глинистом обрыве, строят гнезда.

Emberiza calandra – одиночных самцов видел по верхней дороге Алматы – Кокпек (1) и по дороге из Каншенгеля на Копу (1) 20 и 26 мая.

Э.И. Гаврилов

Наблюдения птиц с группами Birdwatcher's в Алматинской области.

В период с 7 по 23 мая 2002 г. мне удалось провести наблюдения за птицами с двумя группами орнитологических туристов из Англии, с которыми было как минимум по одному профессиональному орнитологу: группа Collin Bradshow (17 чел.) 7-16 мая и группа John Right (15 чел.) 17-23 мая 2002 г. За указанное время мы дважды посетили следующие места: водоем-накопитель Сорбулак, степь Жусандала (проездом), пески Таукум (от Каншенгеля до Топарских озер), уроцище Джельтуранга в дельте р. Или, Кокпекское ущелье, Сюгатинскую долину и Чарынский каньон; саксаульники по левобережью р. Или в среднем течении (междуречье Чилика и Чарына), уроцище Тамгалы и долину р. Копа; Большое Алматинское ущелье до абс. высоты 3300 м над уровнем моря.

Всего за это время удалось отметить 200 видов птиц, в том числе 19 редких, занесенных в Красную книгу Казахстана (**кудрявый пеликан, черный аист, орел-карлик, могильник, беркут, орлан-белохвост, бородач, кумай, стервятник, балобан, шахин, серый журавль, красавка, джек, серпоклюв, чернобрюхий рябок, саджа, бурый голубь, синяя птица**); встречи некоторых других птиц представляли собой несомненный интерес либо с точки зрения их редкости в нашей фауне (хотя они пока еще не числятся в Красной книге, а может быть и никогда в ней не будут), либо в силу необычности места, сроков или обстоятельств самой встречи. Привожу список этих встреч.

Хохлатый осоед (*Pernis ptilorhynchus*). Встречен 21 мая в Б. Алматинском ущелье.

Мохноногий курганник (*Buteo hemilasius*). Встречен 14 мая в песках Таукум.

Коршун (*Milvus migrans*). Близ Темирлика 8 мая на наших глазахнес и выронил труп перевязки (*Vormela peregusna*), возможно, подобранный им здесь же, на шоссе.

Средний кроншинеп (*Numenius phaeopus*). Пара на Сорбулаке 13 мая.

Вальдшинеп (*Scolopax rusticola*). В Чарынской ясеневой роще 22 мая около 22 час, уже в сумерках, наблюдали токующего.

Клинтух (*Columba oenas*). В Каншенгеле 13 мая – пролетная одиночка.

Белокрылый жаворонок (*Melanocorypha leucoptera*). Встречен у кромки песков Таукум: 15 мая – 4 особи и 18 мая – пара и одиночка, с признаками гнездового поведения.

Индийский жаворонок (*Alauda gulgula*). В долине Копы, на месте, где в 80-х гг. он был обычен (Ковшарь, Березовиков, 1995), сейчас, в связи с изменением растительного покрова, его полностью вытеснил полевой жаворонок: 15 мая мы не встретили ни одного индийского, а 19 мая только к концу часа специальных поисков большой группой людей обнаружили одного среди массы полевых жаворонков.

Длиннохвостый сорокопут (*Lanius schach*). Встречен в несвойственной обстановке: 22 мая между щебенистыми сопками Турайтыра близ Красного каньона, где нет ни единого кустика; а 23 мая – один в Кокпекском ущелье. Видимо, оба пролетные.

Расписная синичка (*Leptopoecile sophiae*). Хотя и вынесена из Красной книги Казахстана, однако до сих пор еще не восстановила своей нормальной численности, которая подвержена значительным многолетним флуктуациям. Нами встречена всего два раза: 16 мая – пара на заснеженном южном склоне Серкебулака и 20 мая – одиночка в Мраморном.

Горная славка (*Sylvia althaea*). В Кокпекском ущелье 7 и 23 мая встречены поющие самцы. Особенно энергично токовал первый, часто взлетая в воздух с кустов.

Зарничка номинального подвида (*Phylloscopus inornatus inornatus*). Дважды отмечены одиночки в Каншенгеле – 14 и 18 мая, когда они сразу бросались в глаза среди встречающихся здесь обычно тусклых зарничек (*Ph. inornatus humei*).

Долгохвостая синица (*Aegithalos caudatus*). Утром 23 мая в Чарынской ясеневой роще встречена группа из 5 особей (выводок?). Это уже не первая встреча, в прошлом году тоже видели здесь же, только нет точной даты.

Индийский воробей (*Passer indicus*). Довольно интенсивный пролет этих воробьев стаями по 20-30 особей наблюдали мы 23 мая в саксаульниках восточнее с. Бурандысу, на левобережье реки Или. За час в полдень на восток вдоль шоссе «Нурлы-Чарын» прошло более десятка таких стай, летящих против сильного восточного ветра всего в 0.5-1 м над шоссе или глинисто-щебенистой пустыней, между редкими кустами саксаула.

A.Ф. Ковшарь

Наблюдения редких и занесенных в Красную книгу видов птиц, сделаны в 2001 г. во время сопровождения нескольких групп birdwatchers. Были совершены следующие кратковременные туры: 26-30 мая 2001 г. по Алматинской обл. (3 человека из Бельгии); 2-3 июня 2001 г. в нац. парк “Алтын-Эмель” (7 человек из Англии, Франции, Испании, Швеции, Норвегии и Болгарии); 20-26 июня 2001 г. в заповедник “Аксу-Джабаглы” (4 человека из Англии и Голландии); 12-30 сентября 2001 г. по Алматинской обл. (2 человека из Швейцарии).

Материалы по 23 краснокнижным видам (черный аист, колпица, белоглазая чернеть, савка, скопа, змеяд, орел-карлик, степной орел, беркут, могильник, орлан-белохвост, бородач, стервятник, кумай, балобан, сапсан, серый журавль, журавль-красавка, джек, серпоклюв, бурый голубь, филин, синяя птица) приведены в соответствующем разделе.

Обыкновенный осоед (*Pernis apivorus*): 14 сентября у с. Топар – 2.

Черный гриф (*Aegypius monachus*): 22 июня в каньоне Аксу – 2; 25 сентября в каньоне Чарына – 3; 30 сентября в пойме Или у с. Нуры – 1.

Белоголовый сип (*Gyps fulvus*): 21 сентября в ущ. Тургень – 2.

Большеклювый зуек (*Charadrius leschenaultii*): 29 мая на скважине у с. Каншенгель – 12 особей.

Ястребиная сова (*Surnia ulula*): 21 сентября в ущ. Тургень – 1.

Певчая славка (*Sylvia hortensis*): 26 мая в ущ. Кокпек – 1.

Райская мухоловка (*Terpsiphone paradisi*): 25-26 июня в ур. Беркара – 6 пар.

B.B. Хроков

Три экспедиции на казахстанский Алтай в 2001 и 2002 гг. проведенные “Greentours Natural History Holydays” (Великобритания) проходили в следующие сроки:

С 16 по 27 июня 2001 года по маршруту - Усть-Каменогорск – северный берег озера Зайсан (16-го), Зайсан - Кеин-Кериш (17), Зайсан – озеро Маркаколь (18), окрестности Маркаколя (19-22), перевал Бурхат – долина реки Бухтармы в окрестностях села Каменка (23), перевал Бурхат (24), Бухтарма – Рахмановские Ключи (25), возвращение в район Каменки (26), возвращение в Усть-Каменогорск (27).

С 20 июля по 1 августа 2001 года по маршруту - Усть-Каменогорск – северный берег озера Зайсан у горы Чекельмес (21-го), Зайсан - Кеин-Кериш (22), Зайсан – озеро Маркаколь (23), окрестности Маркаколя (24-26), перевал Бурхат – долина реки Бухтармы в окрестностях села Каменка (27), Каменка – Рахмановские Ключи (28), возвращение в район Каменки (29), перевал Бурхат (30), окрестности села Каменка (31), возвращение в Усть-Каменогорск (1 августа).

С 20 июля по 31 июля 2002 года по маршруту - Усть-Каменогорск – северный берег озера Зайсан (20-го), Зайсан - Кеин-Кериш (21), Зайсан – горы Караберик и Чекельмес (22), Зайсан – озеро Маркаколь (23), окрестности Маркаколя (24-26), долина реки Каракоба (27), перевал Бурхат (28), Каракоба – Рахмановские Ключи (29), Рахмановские Ключи (30), возвращение в Усть-Каменогорск (31).

В этих экспедициях принимали участие, соответственно 8, 7 и 5 натуралистов-любителей, граждан Великобритании, среди которых в каждой группе было по 2-3 орнитолога, с которыми в течение каждого дня велся фаунистический и количественный подсчет всех встреченных на маршрутах птиц. За каждый тур нам удавалось набирать до 130-140 видов, из них 15 занесены в Красную книгу Казахстана (кудрявый пеликан, черный аист, горбоносый турпан, скопа, орел-карлик, степной орел, орел-могильник, беркут, орлан-белохвост, балобан, журавль-красавка, джек, черноголовый хохотун, саджа, филин, см. раздел Красная книга). Сведения по чернозобой гагаре, белоголовому сипу, черному грифу и кольчатой горлице см. в отдельных заметках. Из интересного было встречено:

Белопоясный стриж (*Apus pacificus*). Единственным местом, где каждую нашу поездку можно было видеть этих стрижей, как довольно обычный вид птиц, и насчитывать более десятка особей, являются окрестности Рахмановских Ключей.

Желна (*Dryocopus martius*). В 2001 году этих дятлов мы видели в районе озера Маркаколь и под перевалом Бурхат, а в 2002 году - у села Урыль в долине реки Бухтарма.

Седой дятел (*Picus canus*). Две особи этого вида мы наблюдали в июне 2001 года в районе Рахмановских Ключей.

Малый пестрый дятел (*Dendrocopos minor*). Оба года этот вид регистрировался нами только в районе озера Маркаколь.

Белоспинный дятел (*Dendrocopos leucotus*). Этот вид был отмечен в районе Рахмановских Ключей 26 июня 2001 года.

Белокрылый жаворонок (*Melanocorypha leucoptera*). Три особи этих жаворонков мы видели 17 июня 2001 года в районе озера Зайсан, а 23 июля того же года в том же районе мы насчитали около 60 особей, собравшихся в стаю и начавших сезонные кочевки.

Черный жаворонок (*Melanocorypha yeltoniensis*). Является довольно обычным и даже многочисленным видом в посещенном нами районе озера Зайсан. В июле 2001 и 2002 гг., после сильного шторма, когда птицы стали собираться в стаи и начали кочевки, мы насчитывали до 50 и 100 особей соответственно.

Степной конек (*Anthus richardi*). Единственной точкой, где мы дважды видели этого конька в июле 2001 и 2002 года, является пограничный пост в окрестностях села Алексеевка по дороге на озеро Маркаколь.

Черноголовый ремез (*Remiz coronatus*). Группу из трех особей мы наблюдали 25 июля 2001 года у озера Маркаколь в устье реки Урунхайки.

Серая ворона (*Corvus cornix*). Интересная особенность, что серая ворона на протяжении всех наших маршрутов по региону наблюдалась только в черте города Усть-Каменогорска и его окрестах, причем здесь можно видеть особей, являющихся гибридами с черной вороной.

Монгольский пустынный снегирь (*Bucanetes mongolicus*). Этот вид мы регистрировали только в районе озера Зайсан в 2001 году на безжизненных гипсовых буграх в уроцище Кеин-Кериш, соответственно, в июне 12 особей и в июле – 2.

Из приведенных выше наблюдений, на наш взгляд, встречи таких видов, как **горбоносый турпан**, белоголовый сип, гриф, **беркут**, **орел-карлик**, кольчатая горлица и черноголовый ремез относятся к разряду наиболее интересных в региональном плане. Ключевыми орнитологическими территориями на протяжении нашего маршрута являлись Зайсанская и Маркакольская котловины и район Рахмановских ключей. Замечательной особенностью данного региона является яркая контрастность орнитологических комплексов от джека и монгольского пустынного снегира на равнине до обычного снегира, дубровника и белой куропатки в горах; в районе Зайсана можно увидеть до 10 видов жаворонков, а в тайге до 7 видов дятлов.

В. Г. Колбинцев

С 9 по 26 мая 2002 г. группа из 9 человек компании «Liberty Bird» из Швейцарии и дружелюбный спокойный турлидер Отто Пфистер (*Otto Pfister*), с которыми было приятно работать, совершила интересную поездку. Половина группы – настоящие «birdwatchers», остальные – любители природы в широком плане, в т.ч. двое ботаников. За все время нами было отмечено 244 вида птиц. Ниже, я не буду приводить полный отчет по поездке, а только маршрут и отдельные наблюдения, которые мне кажутся достаточно интересными.

9 мая – вылет из Алматы в Астану; по техническим причинам ночь в Астане вместо запланированного прибытия в Кургальджино. 10 мая – с утра – приезд в Кургальджинский заповедник, наблюдения на водно-болотных угодьях, ночь в Каражаре. За день – отмечен 101 вид птиц. 11 мая – с утра – заповедник, к вечеру возвращение в Астану и ночной рейс в Алматы. Не удалось найти кречетку (*Chettusia gregaria*) в ее обычных местах на окраине Кургальджино. 12 мая. С этого дня все переезды на автобусе. Алматы – оз. Сорбулак – пос. Киши-Каншенгель (кромка пустыни Таукумы, 200 км от Алматы по трассе на Астану), ночь в Киши-Каншенгеле. 13 мая – окрестности Киши-Каншенгеля, пустыня. 14 мая – Каншенгель – Топар (отшнурованные озерца в крупнобугристых песках) – Желторанга (туранговая роща) – Акколь – Баканас, ночь в Баканасе. 15 мая – Баканас – Национальный парк «Алтын-Эмель», ночь на кордоне «Тайгак» у западной оконечности наципарка. 16 мая – Алтын-Эмель, ночь в Тайгаке. Пустынные равнины, ксерофитные скалистые горы. 17 мая – Алтын-Эмель, ночь на кордоне «Мынбулак» в районе Поющего Бархана. Поющий Бархан, побережье Или. 18 мая – Алтын-Эмель – Басчи – мост через р.Или – ночь в

«Ясеневой даче» на р.Чарын. Ясеневая роща в пойме. 19 мая – Ясеневая роща – Сюгатинская долина – Красный Каньон на р.Чарын - горы Торайгыр – Жаланашская долина (1500 м над ур.м.) – с.Жаланаш, ночевка. 20 мая – ущелья Карабулак и Шет-Мерке в окрестностях Жаланаша; ночевка в Жаланаше. Горно-лесной пояс хребта Кунгей Алатау (1800 м над ур.м.). 21 мая – Жаланаш – горы Торайгыр – горы Сюгаты (ксерофитные невысокие скалистые горы) – Алматы, ночевка. 22 мая – Алматы – Большое Алматинское озеро, ночевка в пос.Озерный (2500 м над ур.м.). 23 мая – Большое Алматинское озеро. Высокогорье и верхняя часть леса Заилийского Алатау. 24 мая – Большое Алматинское озеро – Алматы. 25 мая – свободный день в Алматы, ночью отлет группы в Швейцарию.

Данные по 9 краснокнижным видам приведены в соответствующем разделе (**черный аист, змеевяд, орел-карлик, могильник, орлан-белохвост, бородач, стервятник, кумай, красавка**). Ниже приводим некоторые интересные наблюдения.

Чернозобая гагара (*Gavia arctica*). 24 мая – одиночка на Большом Алматинском озере.

Золотистая ржанка (*Pluvialis apricaria*). 18 мая две в пойме р.Или у моста по трассе Жаркент – Чунджа.

Каспийский (*Charadrius asiaticus*) и большеклювый (*Ch. leschenaultii*) зуйки. 13 мая в районе пос. Киши-Каншенгель при специальных поисках отмечено примерно 20 большеклювых и только один каспийский зуек; 14 мая там же встречен самец каспийского зуйка с 3 птенцами. 21 мая в Жаланашской долине встречена самка большеклювого зуйка с двумя уже большими птенцами.

Хохотунья (*Larus cachinnans*). 10 мая, вечером, в Кургальджинском заповеднике на дороге у пос. Каражар совместно с А. Кошкиным в группе с обычными хохотуньями мы наблюдали птицу, относящуюся, по-видимому, к подвиду *L.c. barabensis*. Чайка в возрасте 1-2 лет имела явственную черную перевязь у конца надклювья, характерную для указанного подвида. Через час, также в группе с птицами номинативного подвида, мы при отличном освещении с 20 м рассмотрели уже взрослую чайку с совершенно четкой черной перевязью надклювья. 9 мая А. Кошкин здесь же наблюдал одну взрослую, и в 2001 г. весной – еще одну хохотунью, такой же окраски.

Чернобрюхий рябок (*Pterocles orientalis*). Наиболее обычен в районе Каншенгеля, как и в предыдущие семь лет.

Саджа (*Syrrhaptes paradoxus*). По маршруту встречена только в Алтын-Эмеле, в восточной половине наципарка.

Зимородок (*Alcedo atthis*). 13-14 мая – один у маленького артезиана в Киши-Каншенгеле, хуторе из трех домов среди пустыни.

Певчая славка (*Sylvia hortensis*). 12 мая – одиночка у родника Адыр в пустынной зоне, по трассе на попутни между селами Курты и Каншенгель.

Славка-завишка (*Sylvia curruca*). 19-21 мая в нескольких точках, находящихся друг от друга в радиусе нескольких десятков километров – ущелье у перевала Аласы хребта Торайгыр (около 1300 м над ур.м.), с. Жаланаш (1700 м над ур.м.), нижняя часть ущелья Карабулак хр. Кунгей Алатау (1800 м над ур.м.) – отмечено несколько поющих самцов и пар однотипной окраски, заметно отличающейся от населяющей пустыни долины Или *S.c.halimodendri*. Все это были очень светлые птицы, с серо-песчаной спиной, верх головы лишь немного темнее спины, «ушки» почти не выражены. При сравнении с коллекционным материалом выяснено, что этот тип окраски соответствует подвиду *S.c.minula*, населяющему северо-западный Китай. Судя по срокам и поведению наблюдавшихся птиц, можно предположить их гнездование в этих горных районах.

Индийская пеночка (*Phylloscopus griseolus*). 13 мая – одна в группе из нескольких деревьев в Киши-Каншенгеле.

Ополонник (*Aegithalos caudatus*). 18 мая в Ясеневой роще (пойма Чарына, у восточной оконечности гор Большие Богуты) встречен выводок из не менее чем 5 хорошо летающих молодых, которых сопровождали и кормили родители; 19 мая там же были слышны крики выводка. Впервые мы с В.А. Ковшарь отметили здесь пару ополовников в апреле 2000 г. В 2001 г. 15 мая в двух местах также были встречены птицы и слышны крики.

С.Л. Скляренко

Краткий обзор результатов тура по Казахстану в мае 2002 года. Группа состояла из 11 иностранных туристов «Birdfinders», включая туроператора В. Ашби, 9 из которых – англичане, 1 американец и 1 голландец.

Основной маршрут тура, включающий Большое Алматинское озеро, Сорбулак, Каншенгель, Южное Прибалхашье, Чарынскую Ясеневую рощу, Алаколь и Джунгарию, был пройден с 11 по 22 мая.

Большая часть туристов осталась для продолжения тура через Перешеек, Усть-Каменогорск, Зайсан, Курчум, Лениногорск с вылетом из Усть-Каменогорска в Алматы 26 Мая.

Основной маршрут тура был отработан достаточно продуктивно с общим итогом 239 видов, основная масса из которых - привычные представители орнитофауны Казахстана, встречи же некоторых видов достойны, на наш взгляд, особого внимания.

Особый интерес в таких поездках представляют виды, занесенные в Красную книгу Казахстана. Всего было встреченено 23 вида: **розовый и кудрявый пеликаны, черный аист, белоглазый нырок, савка, змеевяд, степной орел, орел-могильник, беркут, орлан-белохвост, бородач, кумай, балобан, алтайский кречет, журавль-красавка, джек, серпоклюв, черноголовый хохотун, реликтовая чайка, чернобрюхий рябок, саджа, бурый голубь, синяя птица.**

Перечисленные ниже встречи могут представлять интерес с точки зрения организации орнитологических туров.

Чернозобая гагара (*Gavia arctica*), 1 ad., наблюдали 24 мая у паромной переправы через Бухтарминское водохранилище между селами Курчум и Самарское.

Мохноногий курганник (*Buteo hemilasius*), 1 ad, 18 мая, Сюгатинская долина, у восточной оконечности хребта Турайтыр. 2 ad, 23 мая наблюдали на трассе Георгиевка – Зайсан, не доезжая 30-40 км до с. Зайсан. 1 ad, 24 мая на трассе Зайсан – Курчум.

Дербник (*Falco columbarius*), 1 - 11 мая, 1 - 12 мая, в районе Б. Алматинского озера.

Монгольский зуек (*Charadrius mongolus*), 4 особи, 13 мая, южный берег озера Большой Сорбулак. Имеются фото и видео подтверждения.

Вальдинеп (*Scolopax rusticola*, L), 1 - 17 мая и 1 - 18 мая в Чарынской Ясеневой роще.

Зеленая щурка (*Merops superciliosus persicus*), 20 особей, 15 мая вдоль трассы Алматы – Карай (Южное Прибалхашье), в 40 км от с. Карай. 16 мая там же - 25 особей.

Ушастая сова (*Asio otus*), пару взрослых и 3-х оперенных птенцов на гнезде наблюдали 21 мая в придорожной лесополосе в 5 км западнее с. Сары-Озек.

Болотная сова (*Asio flammeus*), 13 и 14 мая наблюдали одиночку в песках у с. Каншенгиль (Таукумы). 21 мая наблюдали пару в районе с. Жайпак на западном берегу оз. Алаколь.

Белокрылый жаворонок (*Melanocorypha leucomystax*), 3 особи, 14 мая в районе с. Каншенгель. Более 20 птиц встреченено 22 мая вдоль трассы севернее Сасыккольского перешейка в западной части Алакольской котловины.

Черный жаворонок (*Melanocorypha yeltoniensis*), более 60 особей встреченено 23 мая вдоль трассы Кокпекты – Зайсан.

Степной конек (*Anthus richardi*), 8 особей, 21 мая в районе с. Жайпак, западный берег озера Алаколь.

Обыкновенный жулан (*Lanius collurio*), 2 ad (самец и самка), 13 мая, около дороги, вдоль трассы Алматы – Караганда, севернее с. Курты.

Белогорлая пlesenанка (*Oenanthe pleschanka vittata*), 16 мая 1 взрослого самца наблюдали на окраине с. Карай в Южном Прибалхашье, 18 мая 2 взрослых самца были встречены в долине Сюгаты.

Восточная бледная бормотушка (*Hippolais pallida elaeica*), одиночку наблюдали 18 мая в лесополосе вдоль трассы Алматы-Чилик, не доезжая 5-7 км до с. Чилик.

Тростниковый ремез (*Remiz macronix*), 15 мая наблюдали двух самцов в окрестностях с. Топар.

Черноголовый ремез (*Remiz coronatus*), 18 мая в лесополосе вдоль трассы Алматы-Чилик, не доезжая 5-7 км до с. Чилик наблюдали пару у гнезда. В этот же день в насаждениях вдоль арыка на окраине с. Чилик группой отмечено 6 птиц.

С.Ю. Анненкова

С 13 по 22 мая 2002 г. я путешествовала с группой birdwatchers Британской компании **Sunbird** во главе с турлидером Стивом Руком, приехавшим в Казахстан с подобными целями восьмой раз. Группа состояла из 14 английских и американских любителей птиц. Путь пролегал по давно разработанному маршруту и включал в себя основные ландшафтные зоны (см. заметку А.Ф. Ковшаря), включая 2 дня в районе Кургальджинского заповедника. Во время поездки мы отметили 225 видов птиц, 22 из которых занесены в Красную книгу Казахстана (данные о встречах кудрявого и розового пеликана, малой белой цапли, черного аиста, фламинго, белоглазого нырка, савки, бородача, кумая, змеевида, беркута, степного орла, могильника, балобана, красавки, серпоклюва, черноголового хохотуна, чернобрюхого рябка, саджи, бурого голубя, филина и синей птицы см. в разделе Красная книга). Из других интересных для меня встреч были:

Дербник (*Falco columbarius*). В годы стационарных работ на Большом Алматинском озере мне не довелось видеть ни разу, несмотря на то, что одно из ближайших к стационару ущелий носит имя «Сай дербника». В последние годы встречаются при каждом посещении этих мест. 13 мая пару видели в Мраморном ущелье, 14 мая – одиночка летал над Мамаевым курганом.

Галстучник (*Charadrius chiatricula*). 20 мая на артезиане у Каншенгеля и 21 мая на Топарских разливах встречены одиночки.

Солончаковый жаворонок (*Calandrella cheleensis*). 19-21 мая на артезиан у Каншенгеля ежедневно прилетало несколько десятков на водопой вместе с серыми и малыми. В предыдущие годы встречались одиночно.

Желтоголовая трясогузка (*Motacilla citreola*). 20 мая на Топарских озерах встречено два самца.

Горная славка (*Sylvia althaea*). 15 мая самец пел на таволге в Кокпекском ущелье.

Зарничка (*Phylloscopus inornatus inornatus*). 19 и 20 мая одиночка держалась на деревьях у пос. Каншенгель.

Тростниковый ремез (*Remiz macronyx*). 20 мая самца видели в тростниковых зарослях на Топарских разливах.

Длиннохвостая синица (*Aegithalos caudatus*) стала обычной в Чарынской ясеневой рощи последние годы. 15 мая стайка из 6 птиц кормилась в зарослях джиды у котеджей.

B.A. Ковшарь



Emberiza stewarti



Chlamydotis undulata